



智慧人的舌头



2024

# 【C3心对心】21智慧人的舌头

「智慧人的舌头却为医人的良药。」（箴十二18）

1. 口出心所想：邪恶是从心开始的。在诗篇里我们常常看到，恶人对义人的攻击就是他的说话。

2. 智慧人的舌头：说浮躁的话、谎言、恶毒的话，这种舌头需要得着医治。藉着下半节经文：「智慧人的舌头却为医人的良药」。

3. 小心不被话语所伤：我们对到处飘扬的言语，当有一点防身术，我们尽可能的靠着主不要被伤害到。

4. 让主亲自作嚼环：让我的嘴只说赞美神、造就人的话。让主亲自作我的嚼环，指引我人生的方向。

灵修  
G3



## 【真心话】21智慧人舌头是医人良药（箴十二13-28）

「13恶人嘴中的过错是自己的网罗；但义人必脱离患难。人因口所结的果子，必饱得美福；人手所做的，必为自己的报应。....18 说话浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌头却为医人的良药。口吐真言，永远坚立；舌说谎话，只存片时。... 24 殷勤人的手必掌权；懒惰的人必服苦。.... 27 懒惰的人不烤打猎所得的；殷勤的人却得宝贵的财物。」（箴十二13-14；18-19；24；27）

**引言：**今天的灵修经文（箴十二13-28），继续讲述，劝世箴言，关于义人与恶人对比的教训。16节经文归纳为四段：1) 善恶言语的对比（13-14、17-19、22节）：必得美福对比言害自己，说真话的对比作假见证的，舌为良药对比话如刀刺；2) 善恶内心的对比（15-16、20节）：听人劝教对比自以为正，易显恼怒对比忍辱藏羞，思念公平对比计谋诡诈；3) 善恶后果的对比（21、23、28节）：义人免灾对比恶人受祸，隐藏知识对比彰显愚昧；4) 善恶工作对比（24-27节）：殷勤掌权对比懒惰致苦，引导邻舍对比叫人失迷，无所得获对比广有资财。义人的道路越走越光明，但恶人的结局归于灭亡。



# 箴言 刘辛枝短讲

21一念之间

# 【牧者短讲】21一念之间（刘幸枝）

1. 论心灵与意志。
2. 一个人的心会影响他看事情的眼光跟态度。第一个人他的心是往黑暗的方向，他看什么都是不好，所以他搬到哪里其实都是一样。第二个人他的心是愿意往美善的方向去想，他看什么都是正面，所以他搬到任何的地方也都是一样。
3. 在圣经当中最常用这个希伯来文，表现出一个非物质的人格，包括感情、意志，或者是我们思想，所以leb这个字不会只是针对感情的部分，其中也包括我们人会运用的理性跟意志层面的参与。



善恶言语对比

## 一、善恶言语对比 (13-14、17-19、22节)

1. 言语是反应人的生命，一个人的生命如何，他一开口，就把他里面的光景显露出来了。13节说：「恶人嘴中的过错是自己的网罗」，这些恶人的话语一出口，就要叫人死，但反而陷害到自己。
2. 人一「说话」，他灵里的光景就出来了，「说话」可以说是属灵生命的「内视镜」，能反映出一个人内在的生命。说话浮躁的人，他的话语不受约束。
3. 「智慧的人的舌头却为医人的良药」，因他知道应该说什么话来安慰悲伤的人，平息人的怒气，使灰心的人振作起来。

 C3 灵修  
C3 LING XIU

before



after



善恶内心对比

## 二、善恶内心对比 (15-16、20节)

1. 「愚妄人」，是主观很强，自以为是的人，听不进别人劝告的话，其最大的原因是他心中的骄傲；「智慧人」，是愿意放下自己的想法，仔细聆听对方话语的人，在受教中，生命持续的成长。
2. 一个心存诡诈，总是图谋恶事要陷害他人的人，他与人之间的关系是满了仇恨、斗争、与不断的冲突，这种人的心满是苦毒，没有任何的喜乐。
3. 主耶稣是和平之君，他使我们这些彼此伤害的罪人，首先能与父神和好，我们才能进一步的与自己、与他人和好。主耶稣的生命是劝人和睦的生命。



善恶后果对比

### 三、善恶后果对比（21、23、28节）

1. 「义人不遭灾害」并不是说，义人不会遭到任何意外或逆境。约瑟因拒绝主母引诱而有牢狱之苦；但以理为忠于信仰而有狮穴之难。但这些为义而遇到的苦难，都可以靠着主，过得胜的生活。
2. 义人也是一个「通达人」，他能够用各种不同的角度，周详地观看、分析事物的通达人，绝不随便做出判断，因此也不随便发表自己的意见。不像愚昧的人，总是爱说话，他的言语丑态百出，并彰显他的愚昧。义人走的路是「公义的道」，其上滴满生命的脂油。



## 四、善恶工作对比（24-27节）

1. 神就是一位殷勤的神，祂用六日创造了天地万物，第七日才休息。耶稣基督来到世界上的时候，做了许多的事、医病、赶鬼、教导，马不停蹄，殷勤的服事。24节说到，「殷勤人的手必掌权」，殷勤的人用手脚亲自做工，不断地付出，不断地努力。

2. 「懒惰的人必服苦」，他被懒惰捆绑，这种懒人连放在眼前的的食物都懒得送进口里，即便打着了猎物，也不愿烤猎物吃。他白白浪费神所赐予的生命，终生必承受心灵与物质的贫乏所苦。这种人的生命常是「忧虑」的，没有从神而来的平安。